
任务 7 重力坝地基处理 

1.1 教学基本信息 

课程名称 水工建筑物 授课班级 水工建筑 2001 

项目名称 项目一 重力坝设计 授课时数 2 学时 

任务名称 重力坝地基处理 授课地点 JX2302 

授课教材 “十三五”高等职业教育立体化教材《水工建筑物》 

参考教材 
《水工建筑物水泥灌浆施工技术规范》（SL62-2014），《混凝土重力坝设计

规范》（SL319-2018）。 

授课内容 

（1）地基处理的必要性；重力坝对地基的要求； 

（2）坝基目的、范围，开挖的形状、尺寸、齿墙的构造； 

（3）固结灌浆的布置（包括：灌浆孔的位置、孔径、布置的深度）； 

（4）防渗帷幕灌浆孔布置与设计（包括：灌浆孔的位置、孔径、布置；

帷幕的深度、厚度）； 

（5）坝基排水孔的位置、深度、孔径。 

学情分析 

知识和技能

基础分析 

具备重力坝基本概念、重力坝基本荷载的基础，掌握工程力

学、建筑材料和水力学分析与计算方法。 

认知和实践

能力分析 

能进行简单的水利工程图纸的识读与绘制，会运用力学、水

力学和建筑结构的基本原理分析计算简单构件对象。 

学习特点 

分析 

（1）学习动力有待激发； 

（2）学习能力和主动性有差距； 

（3）喜欢从手机和网络获取知识； 

（4）喜欢在训练和团队协助中寻找成就感； 

（5）无法直观看到地基内部的处理景象，空间想象力弱。 

教学目标 

知识目标 

（1）掌握坝基开挖的形状、尺寸、齿墙的构造； 

（2）理解固结灌浆布置； 

（3）理解防渗帷幕灌浆孔布置与设计； 

（4）理解坝基排水孔的位置、深度、孔径。 

技能目标 
（1）会拟定坝基开挖的形状与尺寸； 

（2）能进行固结灌浆孔、防渗帷幕灌浆孔布置。 

素质目标 

（1）激发学习兴趣，培养创新意识； 

（2）培养劳动意识，提高动手实践能力； 

（3）建立团队意识，提高协作能力； 

（4）树立职业岗位责任意识，培养工匠精神； 

（5）传承水利精神，树立职业荣誉感。 

教学重点 固结灌浆方法；帷幕灌浆方法；排水孔幕布置。 

教学难点 岩基阶梯开挖方法；固结灌浆方法；帷幕灌浆方法。 

教学流程 

课程依托职教云和国家教学资源库信息化教学平台，基于建构主义学

习理论，运用线上线下、虚实结合的混合式教学理念，设计“二元、三段、

五步”一贯通教学方法。 



 
课前准备激发学生学习兴趣，培养自主学习能力；课堂教学充分发挥

教师的引导作用，帮助学生探究新知；课后拓展注重培养学生探索交流能

力，提升综合素养。教学流程如下： 

 

教学策略 

基于建构主义学习理论，依托云课堂教学平台、虚拟仿真实训软件等

进行线上线下混合式教学。以三峡大坝为载体，通过由简到繁、依次递进

的学习任务，引导学生自主学习、协同探究，突破重点，化解难点。 

课程思政 

以典型大坝失事案例引入，让同学们认识水利工程在发挥巨大作用的

同时也存在着巨大风险隐患，工程安危、责任越大，让同学们树立起对水

利事业的责任与担当意识。 

地基处理对重力坝的经济、安全至关重要，以此来激发学生严谨认真

的科学精神，培养学生求实创新的水利精神。 

信息化教

学资源 

智慧职教云平台→课前发布预习任务清单； 

水利数字博物馆→查找资料，三峡大坝坝址处的地质条件； 

国家教学资源库《水工建筑物》3D 仿真教学→课前使学生直观感受重力

坝地基处理的方式； 

中国大学 MOOC《水工建筑物》→课后线上测试检查知识掌握度，及时查

漏补缺。 

 



1.2  教学实施 

课前 

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 评价指标 

步骤 1 

课前导学 

自主学习 

1.网络资源 

大学生慕课、水工专业国

家教学资源库、水利数字

博物馆等线上资源。 

 

2.课前测试 

智慧职教云课堂课前进行

测试。 

1.发布学习任务 

 
通过云课堂平台下发预习任务清

单。 

2.上传视频 

发布课前观看大学生慕课相关内

容、国家教学资源库关于地基处

理的 3D 仿真视频的学习通知。 

3.发布讨论 

查询有哪些大坝是因为地基问题

而失事的。 

查询资料了解三峡大坝的地质资

料、三峡大坝采取了哪些地基处

理措施。 

4.发布课前测试 

发布讨论与课前测试，对学生进

行线上指导。 

5.分组安排 

根据测试与讨论情况进行分组。 

1.查看任务清单 

登录学习平台，查看任务

清单，完成任务，做好课前

预习。 

2.观看视频： 

学习智慧职教水工专业国

家教学资源库《水工建筑

物》关于固结灌浆、帷幕灌

浆、坝基排水的 3D 仿真视

频。 

登录大学生慕课，观看学

习重力坝地基处理这节课

的视频。 

3.查找资料参与讨论 

登录水利数字博物馆查询

大坝失事原因、三峡工程

坝址处有关的工程地质信

息及其采取的地基处理措

施，并在云课堂上参与讨

论。 

4.参与课前测试 

完成课前测试。 

5.查看分组 

1.设计目的 

通 过 自 主 学

习、探究式学

习等方式，发

挥学生学习主

观能动性，让

他们学会利用

网络资源学习

知识，让同学

们对重力坝地

基处理的相关

内容有大致的

了解。 

2.思政融入 

让同学们通过

三峡大坝地质

处 的 地 质 条

件，了解到水

利工程建设的

艰巨，体会作

为水利人的不

易与艰辛。 

（1）讨论参

与度； 

（2）测试成

绩。 



查看测试结果与分组名

单。 

 课中  

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 评价指标 

步骤 2 

情境创设 

设问思考 

10min 

1.温故知新 

复习重力坝的基本荷载： 

水压力、浪压力、泥沙压

力、地震力及坝体自重等。 

通过坝体将这些荷载传给

地基，使地基受到很大的

压力。 

2.新知引入 

地基处理的必要性： 

地基处理对于重力坝的安

全、经济及建设速度都至

关重要。 

 

 

1.开启签到 

开启云课堂线上签到功能。

（2min） 

2.检查提问 

通过查看云课堂任务完成情况，

提问重力坝的基本荷载组成。 

以此引出重力坝地基会承受很

的压力。（2min） 

3.案例引入 

介绍三峡大坝坝址处的地质条

件，结合以往大坝失事案例，说

明地基处理的必要性。引入同学

们做事要夯实基础的思政元素。

（4min） 

4.发布头脑风暴 

结合三峡大坝的地址条件，你认

为经过处理后的地基应该满足

什么条件？(2min) 

1.完成签到 

在云课堂上签到。 

2.回答问题 

回顾前期相关知识内容，

积极回答问题。 

3.情景融入 

了解三峡大坝坝址处的

地质条件，认识到地基处

理的重要性。 

4.参与头脑风暴 

参与教师发布的头脑风

暴。 

1.设计目的 

通过云课堂签到

掌握学生的出勤

率。 

通过头脑风暴参

与率了解同学们

的掌握情况和课

堂积极性。 

2.课程思政 

从以往大坝失事

的案例入手，让

同学们认识水利

工程在发挥巨大

作用的同时也承

担着巨大风险，

能力越大、责任

越大，让同学们

树立起对水利事

业的使命感。 

地基处理对重力

坝的经济、安全

至关重要，以此

（1）出勤

率； 

（2）头脑风

暴参与率. 



来激发出学生严

谨认真的科学精

神，培养学生精

益求精的工匠精

神。 

步骤 3 

重难讲解 

学有所获 

50min 

1.地基处理要求 

应有足够的强度；良好的

整体性和均匀性；抗渗性

较好；具有较强的耐久性。 

 
2.地基开挖要求 

开挖目的：使坝体坐落在

稳定、坚固的基岩上。 

开挖深度：应根据坝基应

力、岩体强度结合上部结

构对地基的要求等确定。 

开挖范围：覆盖层、风化层

等。应根据《混凝土重力坝

设计规范》（SL319-2018）

中的要求来确定。 

1.新知讲解一(14min) 

（1）地基处理应满足的要求：

从同学们头脑风暴的回答着手，

讲述经过处理后的地基应满足

的要求； 

（2）坝基的开挖和清理：以三

峡基岩存在风化层为切入点，从

开挖目的、开挖深度、开挖范围、

开挖形状四个方面讲述坝基的

开挖。 

2.组织讨论(2min) 

云课堂发布讨论：坝基开挖断面

为什么要挖成锯齿状或台阶

状？ 

3.新知讲解二(30min) 

（1）固结灌浆 

①从三峡存在断层、裂隙、破碎

带的地质条件为切入点，提出三

峡工程怎么处理地基问题，引出

固结灌浆。 

②通过 3D 仿真视频讲述坝基固

1.新知探究一 

（1）认真听取老师讲解，

掌握处理后的地基应满

足的要求。 

（2）回顾三峡大坝的地

质条件，认真听取老师讲

解，掌握坝基开挖的目

的、深度、范围和形状。 

2.讨论释疑 

认真思考云课堂上发布

的讨论并认真作答。 

3.新知探究二 

（1）思考三峡大坝是如

何解决断层、裂隙、破碎

带等问题的；观看固结灌

浆 3D 仿真视频，理解固

结灌浆布置与设计； 

认真识读三峡大坝的固

结灌浆孔示意图，了解三

峡大坝的固结灌浆孔布

置； 

1.设计目的： 

通过发布的讨

论、头脑风暴参

与率了解同学们

的掌握情况； 

通过引导、提问

法、互动等方法

提高同学们的积

极性； 

通过归纳总结等

方法让同学们能

掌握地基处理的

方法和目的，能

区分固结灌浆和

帷幕灌浆。 

2.思政元素 

从确保工程安全

和质量的角度出

发，灌浆完成后

要进行质量检

查，说明对待工

（1）讨论参

与率； 

（2）头脑风

暴参与率。 



 
3.固结灌浆 

概念：在坝基大面积范围

内布置浅孔，用低压水泥

浆或者水泥砂浆进行灌注

以提高基岩的整体性和强

度的地基处理方法。 

目的：提高基岩的整体性

和强度，降低地基的透水

性。 

孔距孔深：靠近坝踵和坝

趾的位置密而深，中间位

置疏而浅。 

 

 
4.帷幕灌浆 

目的：降低坝底渗透压

结灌浆灌浆孔布置、灌浆深度、

灌浆浓度等。 

③结合三峡大坝固结灌浆孔示

意图，讲解三峡大坝的固结灌浆

孔的布置。 

④本着科学求实的原则，对灌浆

质量进行检查。 

（2）坝基的防渗 

从水利工程防渗的原则“上截下

排”引入，坝基防渗需要有“堵”

和“排”两项措施。 

帷幕灌浆：从三峡大坝断面图中

的的帷幕灌浆布置引入，通过

3D 仿真视频讲述帷幕灌浆的目

的、布置等。 

（3）坝基排水 

从三峡大坝断面图中排水孔的

布置引入，讲解坝基排水的目

的。 

通过 3D 仿真视频讲述坝基排水

孔幕的布置，结合排水流程图讲

述坝体内的水排到坝体外的过

程。 

进一步讲解主排水孔和辅助排

水孔的布置及深度要求。 

4.头脑风暴 （4min） 

认识到灌浆完成后的质

量检查也十分重要； 

理解固结灌浆的目的，能

够总结出固结灌浆的概

念和适用条件。 

（2）观看帷幕灌浆的 3D

仿真视频，理解防渗帷幕

灌浆孔布置与设计、掌握

帷幕灌浆布置的目的。 

（1）仔细观察三峡大坝

断面图，找到三峡大坝坝

基中的排水孔，观察其与

帷幕灌浆的关系，理解坝

基排水的目的； 

观看坝基排水孔幕布置

的 3D 视频，理解坝基排

水孔的位置、深度、孔径。 

4.发散思维 

理解帷幕灌浆和固结灌

浆的不同，积极参与老师

发布的头脑风暴。 

程要更加严谨科

学。 



力，减少坝基渗流量。 

布置：靠近上游坝踵附近

或在坝踵与坝内灌浆廊道

之间。 

 
5.坝基排水 

目的：与帷幕灌浆相结合，

降低坝基渗透压力。 

 

帷幕灌浆和固结灌浆有什么不

同之处？  

步骤 4 点

评互评技

能训练

30min 

1.测试提升 

发布重力坝地基处理的相

关问题。 

1.发布测试 

学生分组进行学习强国形式挑

战答题。（6min） 

1.完成测试 

按照分组完成挑战答题。 

1.设计目的 

通过挑战答题正

确率、案例训练

完成度可以看出

学生对这节课的

掌握情况，便于

后期对不足之处

进行弥补。 

2.思政融入 

以实际案例引发

学生思考，进一

步掌握学习重难

小组投票得

分。 

2.固结灌浆孔的模拟布置 

按照分组，在基岩模型上

完成固结灌浆孔的布置。 

 

2.固结灌浆孔的模拟布置 

（1）根据学长在工地上遇到的

地基问题，按照分组，每组先商

量好如何布置固结灌浆孔，在

BIM 软件上画出固结灌浆孔的

布置，最后在基岩模型上完成固

结灌浆孔的布置。 

（2）成果展示：每组派出一位

同学展示并介绍自己的作品。 

2.动手模拟 

（1）按照分组，认真讨

论，完成 BIM 绘图，并结

合绘图完成固结灌浆孔

的模拟布置； 

（2）展示自己组的作品

并认真听取其他组同学

的汇报； 

（3）完成投票 

课堂实录 



（3）小组投票：同学们投出除

自己小组外最好的作品。 

（4）总结点评：点评四组的作

品，并讲解较为合理的固结灌浆

布置办法。同时提醒同学们要结

合工程实际的地址条件进行固

结灌浆孔的布置。（9min） 

（4）听取老师讲解，掌

握固结灌浆孔的布置方

法。 

 

点；分组合作训

练，建立团队意

识，提高协作能

力。 

3.案例训练 

工程案例进行固结灌浆、

帷幕灌浆、排水孔布置训

练。 

 

 
4.小组点评 

针对完成情况，互相点评，

查漏补缺。 

3.案例训练（10min） 

结合工程实际案例，要求学生按

照分组，依次进行固结灌浆孔、

防渗帷幕灌浆孔以及排水管幕

的布置与设计。 

4.点评总结（5min） 

针对同学们的答题情况和互评

情况，发现本节课中同学们掌握

较薄弱的地方，总结本节课内

容，巩固提升。 

 

3.案例训练 

完成案例训练，提高对坝

基开挖、固结灌浆、帷幕

灌浆的理解认识。 

4.总结反思 

听取老师点评，分组评

价，组内互评。 

查漏补缺，发现自己本节

课中掌握不到位的地方，

加深理解。 

课后 

教学环节 教学内容 教师活动 学生活动 设计意图 评价指标 

步骤 5 

素质拓展 

通过校内实训基地、水利

数字博物馆等线上和线下

1.任务发布 

要求学生登录水利数字博物馆，搜

1.登录平台 

从水利数字博物

1.设计目的 

通过增值评价，提高

（1）课后讨

论参与度； 



创新突破 资源，完成老师布置的任

务，加深对本节课的认识，

拓展知识面。 

 
校内实训场 

 
水利数字博物馆 

集重力坝因为地基问题失事的资

料，分析失事的原因，并根据本节课

学习内容，判断应该采取那种地基

处理方式避免大坝失事。 

2.课后测试 

发布课后测试，要求登录云课堂，完

成课后测试题，做好课后复习。 

 

馆中寻找相关资

料，分析大坝失

事原因及其地基

处理方式做得不

足之处，上传至

云课堂。 

2.完成测试 

学生登录云课

堂，完成课后测

试题。 

学生综合素质。 

2.思政融入 

激发学习兴趣，培养

创新意识。 

（2）作业评

分。 



1.3 教学反思与改进 

教学实效 

1.将三峡工程地基处理方法融入教学全过程，帮助学生加深知识理解，培

养学生树立职业认同感，加深工作岗位职责认知； 

2.引入 3D 虚拟仿真动画，让同学们对地基处理有更加形象、直观认知。 

3.通过案例训练结，80%以上的同学掌握地基处理布置方法； 

4.利用《水利数字博物馆》辅助教学，通过自主搜集、整理相关坝体失事

案例，分析地基因素对坝体安全性的影响，提高学生自学能力； 

5.利用职教云平台全过程数据采集，精准把握学习效果。 

 

 
任务单元测评成绩分析 

存在问题 

个别同学讨论参与度不高、提交的内容不符合规范，学习积极性偏低。 

测试结果统计分析发现个别同学对地基处理的过程理解还是不够深刻，

会把固结灌浆和帷幕灌浆两种地基处理方式混淆。 

从地基处理的模拟布置和相关案例训练中看出，地基处理有关措施的布

置与设计对部分同学来说有难度。 

改进设想 

课后推送中国大学 MOOC《水工建筑物》学习资源，强化地基处理相关

知识学习。 

从方法、目的、布置方式等多方面帮助同学区分固结灌浆和帷幕灌浆； 

加大关于地基处理有关措施布置与设计的练习题，提高同学们的动手能

力。 



 


